

Человека, привыкшего говорить пустые и бессмысленные слова, можно считать сильным, если он умеет контролировать свою речь и говорить осмысленно. Сколько слов, сказанных бездумно, привели своих владельцев к гибели. Потеряно богатство, репутация.

Абраам Линкольн сказал: «Лучше молчать и казаться глупцом, чем заговорить и развеять все сомнения».

Полторы тысячи лет назад Омар ибн аль-Хаттаб сказал: «Каждый человек кажется мне уважаемым и дорогим, пока не заговорит. Когда он говорит, вся правда становится явной. Становится ясно, кто есть кто».

Умение молчать в нужное время — одно из уважаемых и ценных качеств. Оно вызывает уважение и почтение в сердцах и душах.

Согласно историческим записям, Людовик XIV в юности гордился своим умением красиво говорить, уместно выражаться, побеждать в спорах. Но после восшествия на трон он изменился. Он стал говорить меньше. Молчание и немногословие стали одним из его главных оружий и источников силы. Говорят, что его министры часами не могли найти покоя, не зная, как представить ему вопрос. Они выбирали двух представителей, которые с трудом решались представить предложение Людовику XIV. Долго думали, как и когда его представить. После обсуждения два человека с опаской представляли предложение королю, подробно объясняя все аспекты. После того как Людовик молчал, они уходили. Он редко давал ответ сразу.

Людовик XIV своим молчанием добился того, что каждый, кто приходил к королю, осознавал ответственность за свои действия. Сан-Симон, написавший о нем, описывает Людовика так: «Никто не видел человека, который бы так тщательно подбирал каждое слово. Его улыбки, взгляды, манеры и характер были столь прекрасны. Он был человеком с уникальными качествами. Его величие сочеталось с немногословием».

Шанур АЛЛАНУРОВ

Студент педагогического училища имени Беки Сейтака

Дашогузский велаят.